

关于建筑幕墙施工安全管理的几点思考

周维伟

广西建工集团联合建设有限公司

DOI:10.32629/btr.v1i6.1662

[摘要] 建筑幕墙施工是一项工序复杂、对专业技术要求较高的工程,其中,施工管理不仅直接决定了工程进度,也与基层施工作业人员的生命财产安全息息相关。为此,施工建设单位要加大对工程管理的投入,建立健全安全防范管理制度,消除安全隐患,强化施工质量。

[关键词] 建筑幕墙施工; 工程管理; 安全防范管理制度

随着建筑行业的蓬勃发展,幕墙装饰工程成为社会各界关注的焦点,而幕墙施工环节的安全管理问题也日益突出。幕墙装饰施工环节极易受到多方面因素的影响。基于此,本文首先介绍了建筑幕墙施工的具体特征,深度剖析了幕墙施工安全管理存在的缺陷,并提出了切实可行的改进策略。

1 简要分析建筑幕墙施工的具体特征

1.1 露天环境施工,需要使用外脚手架参与作业

建筑幕墙工程属于建筑外围安全防护结构,多在露天环境下开展作业。另外,建筑幕墙工程也是建筑外立面施工工序的末端环节,由于脚手架长期暴露在外界环境中,难免会出现锈蚀、形变等问题,这也增加了安全隐患。比如脚手板受损,稳定性下降、脚手架稳固装置松懈等,对基层施工技术人员生命财产安全构成潜在威胁。

1.2 高空施工作业工序较多

当下,城镇人口总数逐年递增,为平衡房地产市场供需关系,高层建筑已成为现代城市建设的重要标志。针对此,为满足高层建筑施工需求,升降式脚手架成为最基础的物质保障。然而,基于升降式脚手架的具体特征,其并不适用于建筑幕墙施工,为此,施工单位应当采用吊篮作为高空作业的升降承载装备。且在对幕墙进行维护保养时,也要提高吊篮的利用率,而这也进一步增加了幕墙施工风险系数。

1.3 消防安全难度系数高

在建筑幕墙施工环节,需要采取焊接施工,而在焊接操作中会应用多类型易燃材料,且电焊作业会制造火花,不仅影响幕墙施工的正常进行,也对工程质量造成负面影响。

1.4 施工较差作业频繁

建筑幕墙施工工序较为复杂,其诸多工序需要交叉运行,且施工点分散,这在一定程度上增加了安全管理难度,也加大了各工序的协调难度系数。

2 结合建筑幕墙装饰施工,深度剖析安全管理工作存在的缺陷

针对建筑幕墙施工来说,提高安全管理的系统化、规范化水平是保证幕墙工程顺利竣工的先决条件,对于建筑幕墙施工行业的发展具有重要意义。在建筑幕墙施工环节,各类安全事故屡见不鲜,不仅对公众的生命财产安全构成潜在威胁,也

极大的制约了行业的可持续发展。纵观建筑幕墙工程发展现状可知,其中存在的突出性问题主要包括如下三方面:

2.1 项目管理人员安全责任意识淡薄

通常,项目管理人员更倾向于进度管理与成本控制,对安全管理缺乏应有的重视。鲜少有施工企业会聘请专业安全管理人员,甚至为应付检查,由现有其它岗位人员兼职安全管理员职务,实际安全检查工作流于形式,并未真正履行行业规章条例。这导致整个施工企业安全管理意识淡薄,难以在施工环节察觉安全隐患,且在发现问题的情况下无法采取有针对性的措施加以解决。

2.2 安全管理制度不完善

大多数施工企业未能构建完善的安全管理制度,实际管理措施也存在诸多缺陷,导致管理工作落实不到位,综合管理效果差强人意。施工企业在制定安全管理制度的过程中,未能针对不同工种制定安全操作规程,也未进行安全技术交底活动。此外,未能集中处理施工现场所使用的质量等级不达标的机械设备和消防器材,这同样增大了发生安全事故的隐患。

2.3 安全管理人员综合素质匮乏

当下,施工企业对安全管理工作缺乏应有的重视,并且未组织专业安全管理人员参与技能培训和职业素质教育,这使得基层安全管理人员责任意识淡薄,最终幕墙施工质量等级不达标。再者,基于施工技术人员缺乏实践经验,在幕墙装饰施工环节,未能及时察觉安全隐患,在遇到问题时无法采取有针对性的措施加以完善。

3 建筑幕墙装饰工程安全管理的具体内容

3.1 工程基本概况

某地电力公司预建造一幢占地面积约为 85637 平方米的通讯调度楼,整个建筑高度为 205 米,地上部分共 35 层,面积约为 56987 平方米,地下部分共 2 层,面积为 28544 平方米。其中,裙房主体结构是地上 5 层,地下 2 层。主楼体采用玻璃幕墙、铝板幕墙混合搭建。为确保该工程建设质量能够达到区域行业先锋标准,应严格履行国家现行标准规范开展幕墙施工作业。

3.2 施工重难点简介

(1) 工程任务量繁重、结构复杂、幕墙装饰难度系数高。

(2) 楼体高、层数多、影响幕墙装饰工程的因素多样化,且安装精确度缺乏保障。

(3) 施工预留空间狭窄,且工程所在区域地处繁华商圈,交通运输网络复杂,高空作业量大。

(4) 工程参建人员基础较大,各专业错综复杂,诸多环节需要高空交叉协同作业。

3.3 熟知施工图纸与基本资料

在建筑幕墙施工前期准备阶段和工程设计阶段,施工组织部门及安全管理部门要详细了解工程规划设计图纸和基础设计资料,明确设计意图,掌握核心技术要领,了解建筑结构特征及幕墙结构类型,并深度剖析影响施工安全管理的关键因素,与施工设计人员保持沟通,共同商讨最佳解决方案。

3.4 建立健全安全生产责任制度

制定建筑幕墙施工安全管理制度的首要前提是,明确各阶层安全生产的职权权限划分,一旦出现安全事故要追究相关责任人,以此强化管理人员的安全责任意识。此外,要成立安全生产管理机构,优化安全管理制度,明确管理目标和职工基本职责。以此为基准,完善幕墙施工安全管理工作系统。

3.5 优化施工现场组织设计

在建筑施工管理环节,优化施工组织设计发挥着至关重要的作用,能够为整个建筑幕墙施工提供指导。为此,在设计环节,应严格履行建设单位的基本要求,了解幕墙施工结构的具体特征,综合考量多方面影响因素,从而编制完善的设计文件组织引导施工活动。与此同时,在施工组织设计环节,需将安全管理工作作为核心,具体包括防火管理、动火作业及安全技术等。

3.6 积极落实安全技术交底工作

在建筑施工安全管理过程中,安全技术交底工作与整体工程施工安全息息相关,并且对专业技术有较高的标准要求。安全技术交底工作不是固定不变的,需要综合考量施工现场的具体情况,加强对极易发生安全事故的重难点工程的把控,制定紧急突发事件防范处理预案。通常,按照时间规划差异可将安全技术交底工作划分为如下两类:其一,结合实际施工进度开展阶段性安全技术交底;其二,在施工建设启动前,开展一次性交底工作。当然,无论是哪一种技术交底方法,都需要结合施工现场的具体情况,充分发挥安全技术交底的优势作用,防患于未然。

3.7 深入施工现场开展环境勘察作业

确保施工安全管理有序运转的关键是深入施工现场进行系统的环境勘察。为高效掌握施工现场的第一手资料,施工现场环境勘察是不必不可少的。在建筑幕墙施工过程中,应

综合考量气候条件及自然条件,同时,深入调查与幕墙施工有关的阶段性工程进度,以此确保施工的有序运转。

3.8 加大安全检查投入力度

由于建筑幕墙施工作业点较为分散,为此,工程项目部管理人员要深入现场,严格履行现场安全管理制度,并采取特异性安全技术措施,排除施工现场的安全隐患。一旦在此环节察觉不稳定状态,需及时向相关责任人反馈,查明原因后再进行整改。

4 综合论述建筑幕墙施工安全事故防范重难点

4.1 预埋件处理与焊接施工

基于建筑幕墙施工所使用的大多数预埋件都是均匀分布在建筑结构立面上,且分布较为分散,增加了施工难度,极易发生器具或材料高空坠落问题,且严重危害了施工下方作业人员的生命财产安全。针对此,可以在施工面不同位置增设安全防护绳索,并督促施工作业人员佩戴安全防护带。另外,可以每隔两到三层设置一个安全网,避免施工材料及器具掉落砸中下方人员,将高空坠物的安全风险系数控制在最低。

4.2 主、次龙骨安装施工

在建筑幕墙施工过程中,经常需要进行高空作业,为此,应当在施工作业区设置安全绳索,并督促施工技术人员定时检查绳索牢固性,将一些小型器具放置在工具袋中,避免将施工材料放在结构边缘处,以防意外撞击。

4.3 玻璃板材安装施工

大部分建筑物安装的玻璃板材都是单元式或紧压式的,且这些玻璃板材都较重,部分作业区需要多个技术人员协同作业。在玻璃幕墙施工过程中,玻璃板材坠落多是由于板材挂装不稳定所致。为此,要切实避免玻璃板材坠落事故,结合板材的物理特征,采取有针对性的安装工艺,增强稳固性,以提高整体工程建设质量,保障施工安全。

5 结束语

综上所述,当下建筑幕墙装饰施工安全管理存在诸多缺陷,要求工程管理人员根据幕墙施工的具体特征,深入施工现场进行安全管理和监督,并落实安全技术交底工作,进而从根本上消除安全隐患,促进建筑行业的可持续发展。

【参考文献】

- [1]王昆,董魁武.建筑幕墙施工安全管理与事故防范策略[J].居舍,2018(24):186.
- [2]郝志刚.开展建筑幕墙工程的施工风险管理分析[J].中小企业管理与科技(上旬刊),2018(03):45-46.
- [3]石瑛莉.幕墙施工项目危险因素识别及安全评价研究[J].工程建设与设计,2018(04):253-255.